
沖縄県議会 傍聴者アンケート結果（令和６年９月定例会）

　○会期 令和６年第３回定例会
　○本会議及び委員会傍聴人数 計82人
　○アンケート回答人数 82 回答率 100%

＜各アンケート項目の結果＞

Q１年齢を教えて下さい。

選択項目 人数 比率
20歳未満 4 4.9%
20歳代 2 2.4%
30歳代 11 13.4%
40歳代 15 18.3%
50歳代 19 23.2%
60歳代 10 12.2%
70歳代 18 22.0%
80歳以上 3 3.7%
無回答 0 0.0%

計 82 100%

Q2本日は、本会議・委員会が開かれることを何で知りましたか。(※複数回答可)

選択項目 人数
議員・関係者からの情
報提供 37

新聞･テレビなどの報道 14
県議会ＨＰ 27
県議会ツイッター 0
広報ブース 1
高校と出前講座 0
のぼり旗 4
その他 5
無回答 4

計 92

・

・

たまたま。どのような処理が
なされるかを知りたかった

会社のよびかけ
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Q3沖縄県議会への傍聴は何回目ですか。(本会議・委員会合計で)

選択項目 人数 比率
はじめて 41 50.0%
2回～5回 24 29.3%
6回～9回 7 8.5%
10回以上 9 11.0%
無回答 1 1.2%

計 82 100.0%

Q4傍聴に来られた目的は何ですか。(※複数回答あり)

選択項目 人数
県議会の活動や県政に
関心があるから 60

地元選出議員の活動を
知りたいから 23

関心のある分野の質問・
会議だから 27

その他 4
無回答 2

計 116

・

Q5質問や答弁はよく聞こえましたか。

選択項目 人数 比率
よく聞こえた 74 90.2%
聞こえにくかった 5 6.1%
無回答 3 3.7%

計 82 100.0%

・

・
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Q6議員の質問内容はわかりやすかったですか。

選択項目 人数 比率
分かりやすかった 64 78.0%
分かりにくかった 7 8.5%
無回答 11 13.4%

計 82 100.0%

・
・

Q7知事・部長等の答弁内容はわかりやすかったですか。

選択項目 人数 比率
分かりやすかった 45 54.9%
分かりにくかった 27 32.9%
無回答 10 12.2%

計 82 100.0%

・
・

・

Q8配付資料は、議員の質問や知事・部長等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

選択項目 人数 比率
役立った 63 76.8%
役立たなかった 7 8.5%
その他 3 3.7%
無回答 9 11.0%

計 82 100.0%

・
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Q9傍聴受付など議会事務局職員・警備員の対応はどうでしたか。

選択項目 人数 比率
よかった 59 72.0%
普通 15 18.3%
悪かった 0 0.0%
無回答 8 9.8%

計 82 100.0%

Q10県議会に期待することは何ですか。(複数回答可)

選択項目 人数
行政が正しく行われてい
るかチェックすること 53

県民の多様な意見を行
政に反映させること 55

県議会自ら県民生活に
必要な政策や条例を提
案すること

33

議会改革に取り組むこと 16
その他 1
無回答 11

計 169

・

Q11県議会や県議会議員の活動に興味がありますか。

選択項目 人数 比率
とても興味がある 52 63.4%
まあまあ興味がある 18 22.0%
あまり興味がない 2 2.4%
全く興味がない 0 0.0%
無回答 10 12.2%

計 82 100.0%

・

・

・

地方の意見を国に届けてほしい

県民の生活と議会はつながっているので
県民のくらしをより良くしたいから
もともと政治に興味があったから
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Q12県議会議員は身近な存在ですか。

選択項目 人数 比率
身近に思う 49 59.8%
あまり思わない 20 24.4%
全く思わない 4 4.9%
無回答 9 11.0%

計 82 100.0%

・

・
・

困っている事、提案をしっかり聴いてくれる
県政へ提案もしてくれる
SNSでの活動をされている議員さんもいるため

関わる機会がないので

身近に思う

あまり思わない

全く思わな

い

無回答

身近に思う

あまり思わない

全く思わない

無回答
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傍聴者の皆様からいただいた御意見・御要望に対する回答 

（令和６年第３回議会：９月定例会） 

 

 貴重な御意見・御要望、誠にありがとうございます。 

 傍聴者の皆様からお寄せいただいた主な御意見・御要望について、次のとおり回

答いたします。 

 

１ 議員に関すること 

 

  

＜議会活動・議員活動全般＞ 

◆ Ａ会派に大いに期待しています。 

◆ 日本政府にしっかり県民の意志を伝えるためには、右も左もない。万

国津梁の思想で一つにならないと沖縄の未来はない。政府に都合よく分

断されて利用されるだけだと思います。デモクラシーのイロハも知らな

い人間ばかり。恥を知らない人がいっぱいいる。 

◆ 県がよりよくなっていくように皆様、日々お疲れさまです。 

◆ 遺伝子製剤であるｍ－ＲＮＡワクチン接種による健康被害について、

及び現在の日本国の大量死亡との相関関係に関する調査委員会を立ち上

げ、検証していただきますようよろしくお願いいたします。 

◆ 病院のＩＴ問題とか状況が分かった。 

◆ 沖縄県民が平和で楽しく暮らせるよう、よろしくお願いいたします。

初めて傍聴しました。また来ます！ありがとうございました。 

◆ 選挙前の運動中にしか姿を見ない。 

◆ 出会うまでが大変。出会ってからはいつも気にかけてくれる。 

◆ 地方の意見を国に届けてほしい。 

◆ 国の犠牲をいまだ受けているので、１県として認めてもらいたい。 

◆ 各党の指示に従い過ぎているから。県民寄りではない。 

◆ 議員と話す機会がないため。アポが取りにくい。県民との意識の差が

ある。 

 

＜本会議＞ 

◆ 議員ももう少し突っ込んでほしい（勉強してほしい）。やじはみっと

もない。議員ももう少し冷静に（６月議会はひどかった）。自分たちを

守るための政治ではなく、県民のための政治をして下さい。 

◆ 質問がけんか腰に聞こえて（大声）怖いです。子どもが聞いてどう思

いますか。将来、議員になる方や県関係の仕事に就くのを避けてしまう

と危惧します。 

◆ もう少し穏やかな発言をしてほしい。 

◆ 議会でのマナーを学ぶべきだと思います。大声を自慢するべきではあ

りません。やじにはやりたい放題が許されているはずはないと思います。
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議場を尊重する場に努力してください。 
◆ 答弁に納得いかなくても、他の議員がやじを飛ばすのはどうなのか？

議長はもっと整理してもらいたい。 
◆ 議員が、ふんぞり返って腕組みをする姿が目立つ。新人議員教育を願

う。ぜひ本人に伝えてください。 
◆ 先日、午前中の議会の様は小学生の学級崩壊のクラスごときで、ほぼ

午前中放置した議長に疑問を感じます。 

◆ 今日の質疑のやり取りを聴く中で、質疑者と答弁者が冷静に受け答え

できることを知りました。質疑者は本意を伝えられ、答弁者は落ち着い

た口調で答えていました。これこそが実と質のある質疑応答だと思いま

した。質疑の内容は各議員違うとはいえ、議場での姿勢は正してほしい。

威嚇や大声でしか伝えられないなら言葉を学ぶなり、研究してほしい。

そんな議員が多くなっている。 

◆ やじもリスペクトがあればよいと思います。質問者の方が質問してい

るときのやじ？がすごく嫌な気持ちになりました。最後はばかにしたよ

うに聞こえたので本当無理です。政党に関係なくリスペクトが感じられ

ないのは…。あー、県議が（大人が）人をばかにするのに子どもたちに

伝えられないし、伝わらないなーと思いました。高校生の方もすぐ帰っ

て行きました。声が聞こえたところが、議長さんに向かって左側だった

と思いますが合ってますか？子どもたちに見てなんて言えませんね。初

めて見ましたが、本当に残念です。 

◆ やじは人格を疑う。 

◆ やじなのか？誰がしゃべっているのか？発言の許可願いもなく、何だ

ろう？こんなふうに勝手に発言することは許されるのか？と混乱しまし

た。傍聴席から聞いていると、秩序がないと思いました。 

◆ やじが小学生みたい。品がない。マナーを守ってほしい。 
◆ 議長さんはやじをもっと収めるべきだと思います。改善と良質な議事

運営に努められること、よろしくお願いします。 

◆ つっかえつっかえ通告書を読み上げている議員。もう少し練習してか

ら（読み込んで…というか自分で書いたのに理解していないのか？）議

会に臨んでください。私たちの代表なんでしょーが…。はずかしい。（ネ

ットで見ていた） 
◆ 議員の高圧的なしゃべり方が気になる。 
◆ 声が小さい議員は聞こえにくかった。 
 

＜委員会＞ 

◆ 午前中の土木環境委員会の委員長の態度には大変疑問を感じます。対

話の相手の話しに、ただはね返すことに専念し、感情的で同じ言葉を使

って防御するのみでした。取りつく島のない言動は委員長として最も不

適格だと思います。 
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 いただいた御意見・御要望は、議長をはじめ、全議員に周知してまい

ります。 

（議事課議事運営班） 

 

 

 

 

 

２ 議会事務局に関すること 

   

  

＜本会議＞ 

（本会議場の空調について） 

① クーラーが効きすぎに感じるのですが、議員席はもっと低温ではない

のでしょうか。 

② クーラーが強過ぎませんか。昨日からは一段と秋の気温ですよ。 

 

（傍聴席について） 

③ 傍聴席の近くにもスピーカーを設置してほしい。議員や執行部はきち

んと話をしていると思うが、議場との距離があり、聞こえづらい。 

④ マスコミの席が一般席と比べて居心地がよさそうで、荷物置きもあり、

会議の眺めもよい。一般傍聴席は県民が多く、県民のための議会である

ので、マスコミと席の居心地に差があることは不平等である。 

⑤ 県議会議員さん側がもっと傍聴席から見れたらよかった。 

 

（議員の質問について） 

⑥ 同じ質疑を何人もの人が同様の内容、同レベルで問うのには大変不思

議に思う。なぜこのような形が続けられているのか聞きたいです。これ

こそが時間の無駄ではないですか。 

 

（本会議傍聴者用配付資料について） 

⑦ つづりは右側が便利と思います。 

 

＜委員会＞ 

⑧ 資料が不充分。 

⑨ 議員に配布されている資料が配られていないため、説明が理解できな

い。 

 

＜その他＞ 

⑩ 近年、県議会日程（代表質問、一般質問）や新聞報道が軽視されてい

るのではないか。県議会事務局に問うたことがあるが、運営委員会から

の連絡が遅い・新聞社の掲載方針などがあるとの返答があった。また、

ホームページには載せてあるから、とも言われた。ホームページを見る

のはよっぽど県議会に関心がある人ではないか。議会事務局は県民の傍

聴をもっと促進を図るために新聞に日程と質問者名を載せるよう新聞・
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テレビ局に要請してほしい。傍聴席がもったいない。 

⑪ 県からも議会広報、インターネット（ユーチューブ）とか全国ではや

っているので検討してもらいたい。 

⑫ 本会議及び委員会をユーチューブで配信してほしい。政治に関心のな

い人でも見ることができ、県議会が身近になる。 

⑬ 一つ言えば、多くの人は議員さんと対面する機会がないと思うので、

県民が議会に参加できるよう取組を進めていただければと思います。 

 

 

 

 

 

 

  

①及び②について 

 議場の空調管理については、議場内の状況に合わせて適宜、温度調節

等の対応をしているところですが、議場が広いことなどから温度調節が

難しい部分がございます。 

 今後も、適切な空調管理に努めてまいりますので、御理解いただきま

すようお願いいたします。 

     （総務課総務班） 

③について 

 音響設備の改修については、予算も伴うため直ちに対応できませんが、

今後、設備を改修する際の参考にさせていただきます。 

（総務課総務班） 

④について 

 報道機関の席は、記者が会議内容の記録を取ったり、放送用機材等を

設置・保管するためのスペースがあることから不平等に感じたのかと思

います。これは、新聞・テレビなどを通して会議の内容を広く一般に知

らせる報道の公共性という報道機関の重要な役割から配慮されたもので

す。何卒御理解のほどよろしくお願いいたします。 

（議事課議事運営班） 

⑤について 

 傍聴席から議員席が見づらい点につきましては、現在、４台のカメラ

映像を合成処理し議場内に投影していますが、機器の能力から表示パタ

ーンが限られ、御要望に直ちに対応できません。 

 今後、設備を改修する際の参考にさせていただきます。 

（総務課総務班） 

⑥について 

 質問を行う議員は、県当局に質問したい事項を記載した質問通告書を

所定の締切時刻までに議長に提出することになっておりますが、その時

々に発生した事件・事故・事案への対応など、関心の高い事柄について

は様々な議員が同様な質問を通告する場合が多くあります。 

 また、議員は、最初の質問は通告に基づき質問することになっており、

その答弁を得た後、再質問以降で角度を変えた質問や掘り下げた質問を

行うことになります。 

 以上のとおり、議員は議会のルールに従って質問を行っておりますの
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で御了承ください。 

（議事課議事運営班） 

⑦について 

 本会議で配布される資料は主に横書きの文章となっており、左から右

へと読み進めるため、左とじとなっておりますので御了承ください。 

（議事課議事運営班） 

⑧及び⑨について 

委員会配付資料は、議案・陳情等を限られた時間で円滑に審査が行え

るよう、執行部において簡潔明瞭な資料が作成されております。 

なお、当該資料と同じ資料を傍聴席に閲覧用として備え付けておりま

すが、稀に、プライバシーに関わる資料などを委員のみに配付する場合

もありますので、御理解のほどよろしくお願いいたします。 

（政務調査課委員会班） 

⑩について 

御意見をお寄せいただき、ありがとうございます。 

 沖縄県議会では、県議会棟以外における広報活動にも取り組んでいる

ところであり、今年度は、県立図書館（7/24～7/29、10/30～11/4 実施、

令和７年３月頃設置予定）や県立博物館・美術館（8/27～9/1 実施）でも

広報ブースを設置しています。 

また、議会が開会中であることをお知らせするため、「沖縄県議会Ｘ

（旧：Twitter）アカウント」を活用した情報発信や、県議会議事堂前に

「のぼり旗」を設置するなどの広報活動を行っているところです。 

 これらの取組をとおして、会議の傍聴が可能であることを周知するな

ど、県議会に対する関心が高まるような広報活動に努めてまいります。 

  （政務調査課法制広報班） 

⑪及び⑫について 

議会情報を広く発信するため、本会議については平成 17 年６月定例会

から、委員会については平成 25 年９月から、それぞれインターネットで

ライブ及び録画配信を行っております。 

 ユーチューブによる配信は、「利用者の年代が幅広く閲覧者が多い」

などのメリットがある一方、「不適切な複製等が行われる可能性があり

著作権を侵害されるおそれがある」などのデメリットがあることから、

ユーチューブで配信を行っている他の都道府県に対し、配信のメリット、

デメリットに関する調査を行い、慎重に検討を行っているところです。 

 広く県民に知っていただくツールとしては有効だと思われるため、議

会中継の配信だけでなく、会議情報を発信する手段として利用するなど、

今後、効果的な手法について検討して参ります。 

（政務調査課法制広報班） 

 

⑬について 

 御意見をお寄せいただき、ありがとうございます。 

 沖縄県議会では、広報活動の一環として、県議会及び県議会議員への
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親近感と将来の主権者としての政治参加意識の醸成を図ることを目的と

して、高校等出前講座を実施しており、議員と生徒が対面する場となっ

ています。 

 引き続き、県民に開かれた議会を実現するために、積極的な広報活動

に努めてまいります。 

（政務調査課法制広報班） 

 

 

 

３ 知事部局等に関すること 

 

  

＜本会議＞ 

◆ 知事・部長等の答弁内容に具体性がない。 

◆ 行政はもっと具体的に答弁してほしい。新 21世紀ビジョンに示してあ

るように取り組んでとか、引き続き行うとか、前向きに検討とか、何を

どのように実行するのか絵が見えません。前向きであることはありがた

いのですが。。 

◆ 県がよりよくなっていくように皆様、日々お疲れさまです。 

◆ 県知事をはじめ各部門の皆様の答弁が誠実に感じられ、大変有意義な

時間を過ごすことができました。 

◆ 新型のレプリコンワクチンについては、県立病院で選択されないよう

お願いいたします。 

◆ ワクチンの問題をしっかりと対応していただきたい！ 

◆ 知事・部長等の訳の分からない答弁は時間、税金の無駄使いなので、

やめてほしい。ちゃんと答えられる人をおいてほしい。よろしくお願い

します。 

◆ 無料バスの試みはとてもよかったです！沖縄市や名護に行けて、いろ

いろ見て歩けて感謝です！家族連れや父子が多く見られ印象的でした。 

◆ クーラーの電気代補助も大切。 

◆ ＰＦＡＳ 昔みたいに当たり前に水道水を飲みたい。 

 

＜委員会＞ 

◆ 回答になってないと思った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 御意見をお寄せいただき、ありがとうございます。いただいた御意見

・御要望は、知事部局等に情報提供いたします。  

（議事課議事運営班） 
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